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จากสถิติมูลคาผลิตภัณฑมวลรวมและรายไดจากอุตสาหกรรมการทองเท่ียว ปพ.ศ.2547 - 2551 
พบวาการทองเท่ียวรูปแบบ MICE ชวยสงเสริมการทองเท่ียวของประเทศ สามารถนํานักทองเท่ียวท่ีมีศักยภาพ
เขาสูประเทศ ซ่ึงมีสัดสวนรายไดท่ีเกิดจากการทองเท่ียวในรูปแบบ MICE คิดเปนสัดสวนเฉลี่ย 10.7 ตอป ของ
รายไดจากกทองเท่ียว การทองเท่ียวในรูปแบบ MICE จึงนับเปนหนึ่งหนวยอุตสาหกรรมการทองเท่ียวเพ่ือให
เกิดมูลคาทางเศรษฐกิจสูง (สํานักงานสงเสริมการจัดประชุมและนิทรรศการ,2552 :44) โดยในสวนของการจัด
ประชุมสัมมนา และการแสดงสินคา นิทรรศการ ในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ มีอัตราการเติบโตอยางตอเนื่อง 
โดยเฉพาะจังหวัดขอนแกน ซ่ึงเปนผลมาจากความพรอมดานโรงแรมและท่ีพัก หองประชุมสัมมนา สิ่งอํานวย
ความสะดวกตางๆ ประกอบกับการเปนศูนยกลางการพัฒนาอุตสาหกรรมในระดับภูมิภาค มีความพรอม
ทางดานสถานท่ีทองเท่ียว และมีกิจกรรมตลอดท้ังป ขอนแกนจึงถือเปนจังหวัดหนึ่งท่ีมีความพรอมในการ
จัดการทองเท่ียวรูปแบบ MICE (จังหวัดขอนแกนไดรับการจัดใหเปน D-MICE (Domestic MICE) เม่ือวันท่ี 30 
กรกฎาคม 2557) 

ศักยภาพของจังหวัดขอนแกนท่ีกลาวมาขางตน ถือเปนโอกาสท่ีดีในการสงเสริมและพัฒนาเมือง
ขอนแกนใหมีการทองเท่ียวในรูปแบบ MICE เทศบาลนครขอนแกนไดตระหนักถึงความสําคัญในการขับเคลื่อน
เศรษฐกิจในดานนี้ จึงไดรวมมือกับหนวยงานภาครัฐและเอกชน ใหการสนับสนุนการจัดงานประเพณีสุดยอด
สงกรานตอีสาน เทศกาลดอกคูนเสียงแคน และถนนขาวเหนียว ป 2559 ซ่ึงอยูในรูปแบบหนึ่งของ MICE ผูทํา
การศึกษาจึงไดจัดทําโครงการประเมินผลข้ึนเพ่ือประเมินจํานวนผูเขารวมงาน จํานวนนั่งทองเท่ียว และ
ประเมินผล ทางเศรษฐกิจท่ีเกิดข้ึนจากการจัดงานในครั้งนี้ เพ่ือใชเปนขอมูลในการวางแผนการจัดงานในครั้ง
ตอ ๆ ไป 
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บทท่ี 1 
บทนํา 

 
1.1 รายละเอียดโครงการ/การจัดงาน 
 นครขอนแกนเปนศูนยกลางภูมิภาคระดับประเทศและกําลังจะกลายเปนศูนยกลางระดับประเทศใน
กลุมอาเซียนในสิ้นป 2559 นี้ เพ่ือใหสอดคลองและรองรับกับการเปลี่ยนแปลงครั้งสําคัญนี้ นครขอนแกนจึง
กําหนดนโยบายและประกาศเปนเมืองแหง EVENT CITY ภายใตแนวคิด “สืบสานวัฒนธรรมประเพณีและ
สรางพ้ืนท่ีทางเศรษฐกิจ”ดวยการประสานความรวมมือกับทุกภาคสวนในกิจกรรมขนาดใหญ เพ่ือดึงดูด
นักทองเท่ียวจํานวนมหาศาลสรางการใชจายเม็ดเงินสะพัดและกาวสูการเปนมหานครแหงความสุข 
 งานประเพณีสุดยอดสงกรานตอีสาน เทศกาลดอกคูนเสียงแคน และถนนขาวเหนียว ป 2559 ซ่ึงเปน
อีกหนึ่งกิจกรรมท่ีมีคุณคาและมีความคิดสรางสรรค ท่ีไดจัดกิจกรรมท่ีสอดคลองกับนโยบายของจังหวัด
ขอนแกน ท่ีเนนการสงเสริมการทองเท่ียวของเมือง การกระตุนเศรษฐกิจของจังหวัดขอนแกน 
 
1.2 วัตถุประสงคการจัดงาน 

1.2.1 เพ่ือสงเสริมภาพลักษณ และแสดงถึงศักยภาพของจังหวัดขอนแกนในการเปนเมืองแหง MICE 
CITY แหงท่ี 5 

1.2.2 เพ่ือสงเสริมธุรกิจการทองเท่ียวภายในจังหวัด กระตุนใหมีนักทองเท่ียวเดินทางเขามาทองเท่ียว
และใชจายในจังหวัดขอนแกนมากข้ึน 

1.2.3 เพ่ือสรางเม็ดเงินสะพัด กระตุนรายไดใหกับธุรกิจ และภาคบริการในจังหวัดขอนแกน 
1.2.4 เพ่ือสรางความสุขและสงเสริมความสามัคคีของคนในจังหวัดขอนแกน 

 
1.3 การประเมินผลการจัดงาน 
 การประเมินผลการจัดงานประเพณีสุดยอดสงกรานตอีสาน เทศกาลดอกคูนเสียงแคน และถนนขาว
เหนียว ป 2559 มีแนวทางการประเมินผลและวิธีการประเมินผลภาพรวมของงาน โดยมีรายละเอียดดังตอไปนี้ 

1.3.1 แนวทางการประเมินผล แบงออกเปน 4 สวนคือ 
1. การประเมินจํานวนผูเขารวมงาน 
2. การประเมินท่ีมาของผูเขารวมงาน 
3. การประเมินดานสื่อ และความคิดเห็นของผูเขารวมงานท่ีมีตอการจัดงาน 
4. การประเมินเม็ดเงินสะพัดท่ีเกิดข้ึนจากการจัดงาน 
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1.3.2 วิธีการประเมินผล 
1. การประเมินจํานวนผูเขารวมงานประเพณีสุดยอดสงกรานตอีสาน เทศกาลดอกคูนเสียง

แคน และถนนขาวเหนียว ป 2559 ในชวงวันท่ี 5 - 12 เมษายน 2559 จัดข้ึนท่ีบึงแกนคร และในชวงวันท่ี 13 
- 15 เมษายน 2559 จัดข้ึนท่ีถนนศรีจันทร บริเวณศาลเจาหลักเมือง ใชวิธีการนับจํานวนผูเขารวมงานโดยใช
เครื่องนับจํานวนตามจุดตางๆของทางเขางาน จนครอบคลุมพ้ืนท่ีการจัดงาน 

2. การประเมินท่ีมาของผูเขารวมงาน และ สื่อท่ีทําใหทราบขาววามีการจัดงาน ใชวิธีคัดเลือก
กลุมตัวอยางตามสะดวก (Convenience Sampling) โดยใชแบบสอบถามในการเก็บขอมูล ในชวงวันท่ี 5 – 
12 เมษายน 2559 จํานวนแบบสอบถาม 1,124 ชุด และในชวงวันท่ี 13 – 15 เมษายน 2559 จํานวน
แบบสอบถาม 1,050 ชุด รวมจํานวนแบบสอบถามท่ีใชในการสํารวจท้ังหมด 2,174 ชุด 

3. การประเมินเม็ดเงินสะพัดท่ีเกิดข้ึนจากการจัดงาน ใชกลุมตัวอยาง 1,000 ตัวอยางโดยใช
แบบสอบถาม 1,000 ชุด โดยใชขอมูลจากการศึกษาในป 2558 นํามาคํานวณรวม และแบงขอมูลโดยจําแนก
ประเภทของผูมางานเปนกลุมใชจายนอยกลุมใชจายปานกลาง และกลุมใชจายมากตามแหลงท่ีมาของ
ผูเขารวมงาน คือ จากในอําเภอเมืองจังหวัดขอนแกน จากตางอําเภอเมืองจังหวัดขอนแกน และจากตางจังหวัด 
โดยจะใชจํานวนประชากรในแตละกลุมนํามาคํานวณรวมกับ คาเฉลี่ยของการใชจายของแตละประเภทเพ่ือ
คาดการเม็ดเงินสะพัดท่ีเกิดข้ึนท้ังหมดจากผลของการจัดงาน 

 
1.3.3 วิธีการวิเคราะหขอมูล 

1. ใชการวิเคราะหเชิงพรรณนา (Descriptive Analysis) โดยใชคาสถิติพ้ืนฐาน เชน ความถ่ี 
คารอยละ คาเฉลี่ย ในการอธิบายผลในรูปแบบตาราง 

2. เครื่องมือในการวิเคราะห โดยใชโปรแกรม SPSS for windows รวมกับ โปรแกรม 
Statistic8 และโปรแกรม Microsoft Excel 
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บทท่ี 2 
ผลการประเมินการจัดงาน 

 
 ผลการประเมินการจัดงานประเพณีสุดยอดสงกรานตอีสาน เทศกาลดอกคูนเสียงแคน และถนนขาว
เหนียว ป 2559 ประกอบไปดวย 4 สวนคือ 

1. ผลการประเมินจํานวนผูเขารวมงาน 
2. ผลการประเมินท่ีมาของผูเขารวมงาน 
3. ผลการประเมินดานสื่อ และความคิดเห็นของผูเขารวมงานท่ีมีตอการจัดงาน 
4. ผลการประเมินเม็ดเงินสะพัดท่ีเกิดข้ึนจากการจัดงาน 

 
2.1 ผลการประเมินจํานวนผูเขารวมงาน 

2.1.1 ระเบียบวิธีการศึกษา 
ประชากรศึกษา : งานประเพณีสุดยอดสงกรานตอีสาน เทศกาลดอกคูนเสียงแคน และถนนขาว

เหนียว ป 2559 
กลุมตัวอยาง : ผูเขารวมงานท่ีผานประตู 
การสุมตัวอยาง : สุมตัวอยางตามสะดวก (Convenience Sampling) 
เครื่องมือท่ีใชในการศึกษา : จํานวนผูเขารวมงาน ใชวิธีการนับดวยเครื่องเคานทเตอร 
ขอบเขตการศึกษา : วันท่ี 5 - 12 เมษายน 2559 เก็บขอมูลชวงเวลา 16.00 -24.00 น. 

วันท่ี 13 - 15 เมษายน 2559 เก็บขอมูลชวงเวลา 14.00 -21.00 น. 
สถิติท่ีใชการวิเคราะห : คาเฉลี่ยความถ่ี และคารอยละ 
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2.1.2 ผลการประเมินจํานวนผูเขารวมงาน 
 
ตารางท่ี 1 จํานวนผูเขารวมงานในวันท่ี 5 เมษายน 2559 

เวลา จํานวนคน รอยละ จํานวนคนสะสม รอยละสะสม 
16.00-17.00 101  0.56  101  0.56  
17.00-18.00 201  1.12  302  1.69  
18.00-19.00 2,036  11.37  2,338  13.06  
19.00-20.00 5,371  30.00  7,709  43.06  
20.00-21.00 2,500  13.96  10,209  57.02  
21.00-22.00 3,050  17.04  13,259  74.06  
22.00-23.00 3,100  17.31  16,359  91.37  
23.00-24.00 1,545  8.63  17,904  100.00  

รวม 17,904  100.00  
 

 
 

 
เฉล่ีย 2,238  

 
 

 
 

 
 

จากตารางท่ี 1 การนับจํานวนผูเขารวมงาน พบวามีจํานวนท้ังหมด 17,904 คน มีอัตราการเดินเขา
เฉลี่ยประมาณ 2,238 คนตอชั่วโมง ผูเขารวมงานสวนใหญเขารวมงานชวงเวลา 19.00 - 20.00 น.และมี
ผูเขารวมงานสะสมมากกวารอยละ 50 ของผูเขารวมงานท้ังหมดในชวงเวลา 20.00 - 21.00 น. 
 
ตารางท่ี 2 จํานวนผูเขารวมงานใน วันท่ี 6 เมษายน 2559 

เวลา จํานวนคน รอยละ จํานวนคนสะสม รอยละสะสม 
16.00-17.00 253  1.96  253  1.96  
17.00-18.00 920  7.14  1,173  9.11  
18.00-19.00 2,235  17.35  3,408  26.46  
19.00-20.00 2,119  16.45  5,527  42.91  
20.00-21.00 2,496  19.38  8,023  62.30  
21.00-22.00 2,450  19.02  10,473  81.32  
22.00-23.00 1,764  13.70  12,237  95.02  
23.00-24.00 642  4.98  12,879  100.00  

รวม 12,879  100.00  
 

 
 

 
เฉล่ีย 1,610  

 
 

 
 

 
 

จากตารางท่ี 2 การนับจํานวนผูเขารวมงาน พบวามีจํานวนท้ังหมด 12,879 คน มีอัตราการเดินเขา
เฉลี่ยประมาณ 1,610 คนตอชั่วโมง ผูเขารวมงานสวนใหญเขารวมงานชวงเวลา 20.00 - 21.00 น.และมี
ผูเขารวมงานสะสมมากกวารอยละ 50 ของผูเขารวมงานท้ังหมดในชวงเวลา 20.00 - 21.00 น. 
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ตารางท่ี 3 จํานวนผูเขารวมงานใน วันท่ี 7 เมษายน 2559 
เวลา จํานวนคน รอยละ จํานวนคนสะสม รอยละสะสม 

16.00-17.00 140  1.06  140  1.06  
17.00-18.00 468  3.56  608  4.62  
18.00-19.00 2,148  16.34  2,756  20.96  
19.00-20.00 2,212  16.82  4,968  37.79  
20.00-21.00 2,382  18.12  7,350  55.90  
21.00-22.00 2,610  19.85  9,960  75.75  
22.00-23.00 1,782  13.55  11,742  89.31  
23.00-24.00 1,406  10.69  13,148  100.00  

รวม 13,148  100.00  
 

 
 

 
เฉล่ีย 1,644  

 
 

 
 

 
 

จากตารางท่ี 3 การนับจํานวนผูเขารวมงาน พบวามีจํานวนท้ังหมด 13,148 คน มีอัตราการเดินเขา
เฉลี่ยประมาณ 1,644 คนตอชั่วโมง ผูเขารวมงานสวนใหญเขารวมงานชวงเวลา 21.00 - 22.00 น.และมี
ผูเขารวมงานสะสมมากกวารอยละ 50 ของผูเขารวมงานท้ังหมดในชวงเวลา 20.00 - 21.00 น. 

 
ตารางท่ี 4 จํานวนผูเขารวมงานใน วันท่ี 8 เมษายน 2559 

เวลา จํานวนคน รอยละ จํานวนคนสะสม รอยละสะสม 
16.00-17.00 414  3.51  414  3.51  
17.00-18.00 540  4.58  954  8.09  
18.00-19.00 1,754  14.87  2,708  22.96  
19.00-20.00 1,754  14.87  4,462  37.84  
20.00-21.00 2,474  20.98  6,936  58.82  
21.00-22.00 2,666  22.61  9,602  81.43  
22.00-23.00 1,658  14.06  11,260  95.49  
23.00-24.00 532  4.51  11,792  100.00  

รวม 11,792  100.00  
 

 
 

 
เฉล่ีย 1,474  

 
 

 
 

 
 

จากตารางท่ี 4 การนับจํานวนผูเขารวมงาน พบวามีจํานวนท้ังหมด 11,792 คน มีอัตราการเดินเขา
เฉลี่ยประมาณ 1,474 คนตอชั่วโมง ผูเขารวมงานสวนใหญเขารวมงานชวงเวลา 21.00 - 22.00 น.และมี
ผูเขารวมงานสะสมมากกวารอยละ 50 ของผูเขารวมงานท้ังหมดในชวงเวลา 20.00 - 21.00 น 
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ตารางท่ี 5 จํานวนผูเขารวมงานใน วันท่ี 9 เมษายน 2559 
เวลา จํานวนคน รอยละ จํานวนคนสะสม รอยละสะสม 

16.00-17.00 164  1.24  164  1.24  
17.00-18.00 524  3.97  688  5.22  
18.00-19.00 1,366  10.35  2,054  15.57  
19.00-20.00 1,380  10.46  3,434  26.03  
20.00-21.00 2,858  21.66  6,292  47.70  
21.00-22.00 3,900  29.56  10,192  77.26  
22.00-23.00 1,482  11.23  11,674  88.49  
23.00-24.00 1,518  11.51  13,192  100.00  

รวม 13,192  100.00  
 

 
 

 
เฉล่ีย 1,649  

 
 

 
 

 
 

จากตารางท่ี 5 การนับจํานวนผูเขารวมงาน พบวามีจํานวนท้ังหมด 13,192 คน มีอัตราการเดินเขา
เฉลี่ยประมาณ 1,649 คนตอชั่วโมง ผูเขารวมงานสวนใหญเขารวมงานชวงเวลา 21.00 - 22.00 น.และมี
ผูเขารวมงานสะสมมากกวารอยละ 50 ของผูเขารวมงานท้ังหมดในชวงเวลา 21.00 - 22.00 น 

 
ตารางท่ี 6 จํานวนผูเขารวมงานใน วันท่ี 10 เมษายน 2559 

เวลา จํานวนคน รอยละ จํานวนคนสะสม รอยละสะสม 
16.00-17.00 160  1.29  160  1.29  
17.00-18.00 444  3.58  604  4.87  
18.00-19.00 368  2.97  972  7.84  
19.00-20.00 2,894  23.34  3,866  31.18  
20.00-21.00 2,032  16.39  5,898  47.57  
21.00-22.00 2,042  16.47  7,940  64.04  
22.00-23.00 2,127  17.15  10,067  81.19  
23.00-24.00 2,332  18.81  12,399  100.00  

รวม 12,399  100.00  
 

 
 

 
เฉล่ีย 1,550  

 
 

 
 

 
 

จากตารางท่ี 6 การนับจํานวนผูเขารวมงาน พบวามีจํานวนท้ังหมด 12,399 คน มีอัตราการเดินเขา
เฉลี่ยประมาณ 1,550 คนตอชั่วโมง ผูเขารวมงานสวนใหญเขารวมงานชวงเวลา 19.00 - 20.00 น.และมี
ผูเขารวมงานสะสมมากกวารอยละ 50 ของผูเขารวมงานท้ังหมดในชวงเวลา 21.00 - 22.00 น 
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ตารางท่ี 7 จํานวนผูเขารวมงานใน วันท่ี 11 เมษายน 2559 
เวลา จํานวนคน รอยละ จํานวนคนสะสม รอยละสะสม 

16.00-17.00 88  1.04  88  1.04  
17.00-18.00 328  3.88  416  4.93  
18.00-19.00 890  10.54  1,306  15.46  
19.00-20.00 792  9.38  2,098  24.84  
20.00-21.00 1,374  16.27  3,472  41.11  
21.00-22.00 2,634  31.19  6,106  72.29  
22.00-23.00 726  8.60  6,832  80.89  
23.00-24.00 1,614  19.11  8,446  100.00  

รวม 8,446  100.00  
 

 
 

 
เฉล่ีย 1,056  

 
 

 
 

 
 

จากตารางท่ี 7 การนับจํานวนผูเขารวมงาน พบวามีจํานวนท้ังหมด 8,446 คน มีอัตราการเดินเขา
เฉลี่ยประมาณ 1,056 คนตอชั่วโมง ผูเขารวมงานสวนใหญเขารวมงานชวงเวลา 21.00 - 22.00 น.และมี
ผูเขารวมงานสะสมมากกวารอยละ 50 ของผูเขารวมงานท้ังหมดในชวงเวลา 21.00 - 22.00 น 

 
ตารางท่ี 8 จํานวนผูเขารวมงานใน วันท่ี 12 เมษายน 2559 

เวลา จํานวนคน รอยละ จํานวนคนสะสม รอยละสะสม 
16.00-17.00 63  0.78  63  0.78  
17.00-18.00 399  4.94  462  5.72  
18.00-19.00 782  9.69  1,244  15.41  
19.00-20.00 1,168  14.47  2,412  29.88  
20.00-21.00 1,891  23.43  4,303  53.31  
21.00-22.00 2,159  26.75  6,462  80.05  
22.00-23.00 928  11.50  7,390  91.55  
23.00-24.00 682  8.45  8,072  100.00  

รวม 8,072  100.00  
 

 
 

 
เฉล่ีย 1,009  

 
 

 
 

 
 

จากตารางท่ี 8 การนับจํานวนผูเขารวมงาน พบวามีจํานวนท้ังหมด 8,072 คน มีอัตราการเดินเขา
เฉลี่ยประมาณ 1,009 คนตอชั่วโมง ผูเขารวมงานสวนใหญเขารวมงานชวงเวลา 21.00 - 22.00 น.และมี
ผูเขารวมงานสะสมมากกวารอยละ 50 ของผูเขารวมงานท้ังหมดในชวงเวลา 20.00 - 21.00 น 
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ตารางท่ี 9 จํานวนผูเขารวมงานใน วันท่ี 13 เมษายน 2559 
เวลา จํานวนคนเขา จํานวนคนออก จํานวนคนเหลือสะสมในงาน 

14:00-15:00 692 396 296 
15:00-16:00 5,214 2,589 2,921 
16:00-17:00 3,984 2,839 4,066 
17:00-18:00 21,924 5,249 20,741 
18:00-19:00 23,223 9,251 34,713 
19:00-20:00 18,030 16,638 36,105 
20:00-21:00 9,993 15,322 30,776 

รวม 83,060 52,284 30,776 
เฉล่ีย 11,866 7,469  

จากตารางท่ี 9 การนับจํานวนผูเขารวมงาน พบวามีจํานวนท้ังหมด 83,060 คน มีอัตราการเดินเขา
เฉลี่ยประมาณ 11,866 คนตอชั่วโมง และอัตราการเดินออกเฉลี่ยประมาณ 7,469 คนตอชั่วโมง และมี
ผูเขารวมเลนคลื่นมนุษยประมาณ 36,105 คน ณ.ชวงเวลา 19:00-20:00 

 
ตารางท่ี 10 จํานวนผูเขารวมงานใน วันท่ี 14 เมษายน 2559 

เวลา จํานวนคนเขา จํานวนคนออก จํานวนคนเหลือสะสมในงาน 
14:00-15:00 1,339 827 512 
15:00-16:00 2,917 1,671 1,758 
16:00-17:00 17,950 4,613 15,095 
17:00-18:00 18,870 9,898 24,067 
18:00-19:00 25,129 10,215 38,981 
19:00-20:00 36,144 18,862 56,263 
20:00-21:00 23,571 22,163 57,671 

รวม 125,920 68,249 57,671 
เฉล่ีย 17,989 9,750  

จากตารางท่ี 10 การนับจํานวนผูเขารวมงาน พบวามีจํานวนท้ังหมด 125,920 คน มีอัตราการเดินเขา
เฉลี่ยประมาณ 17,989 คนตอชั่วโมง และอัตราการเดินออกเฉลี่ยประมาณ 9,750 คนตอชั่วโมง และมี
ผูเขารวมเลนคลื่นมนุษยประมาณ 56,263 คน ณ.ชวงเวลา 19:00-20:00 
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ตารางท่ี 11 จํานวนผูเขารวมงานใน วันท่ี 15 เมษายน 2559 
เวลา จํานวนคนเขา จํานวนคนออก จํานวนคนเหลือสะสมในงาน 

14:00-15:00 1,023 550 473 
15:00-16:00 3,157 1,176 2,454 
16:00-17:00 14,249 3,457 13,246 
17:00-18:00 31,568 5,381 39,433 
18:00-19:00 43,239 14,515 68,157 
19:00-20:00 41,386 35,548 73,995 
20:00-21:00 20,655 66,970 27,680 

รวม 155,277 127,597 27,680 
เฉล่ีย 22,182 18,228  

จากตารางท่ี 11 การนับจํานวนผูเขารวมงาน พบวามีจํานวนท้ังหมด 155,277 คน มีอัตราการเดินเขา
เฉลี่ยประมาณ 22,182 คนตอชั่วโมง และอัตราการเดินออกเฉลี่ยประมาณ 18,228 คนตอชั่วโมง และมี
ผูเขารวมเลนคลื่นมนุษยประมาณ 73,995 คน ณ.ชวงเวลา 19:00-20:00 

 
ตารางท่ี 12 สรุปจํานวนผูเขารวมงานจําแนกรายวัน 

วันท่ี จํานวนคนผูเขารวมงาน รอยละ รอยละรวมแตละชวงของงาน 
5 เมษายน 2559 17,904  3.87  

21.17 
 

6 เมษายน 2559 12,879  2.79  
7 เมษายน 2559 13,148  2.85  
8 เมษายน 2559 11,792  2.55  
9 เมษายน 2559 13,192  2.85  

10 เมษายน 2559 12,399  2.68  
11 เมษายน 2559 8,446  1.83  
12 เมษายน 2559 8,072  1.75  
13 เมษายน 2559 83,060  17.97   

78.83 
 

14 เมษายน 2559 125,920  27.25  
15 เมษายน 2559 155,277  33.60  

รวม 462,089  100.00  
 จากตารางท่ี 12 สรุปจํานวนผูเขารวมงานจําแนกรายวันท้ังหมด 11 วัน รวมผูเขารวมงานประมาณ

462,089 คน โดยมีผูเขารวมงานเขารวมงานมากท่ีสุดในวันท่ี 15 เมษายน 2559 จํานวนประมาณ 155,277 
คนคิดเปนรอยละ 33.60 รองลงมาคือวันท่ี 14 เมษายน 2559 จํานวนประมาณ 125,920 คน คิดเปนรอยละ 
27.25 
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2.2 ผลการประเมินท่ีมาของผูเขารวมงาน 
2.2.1 ระเบียบวิธีการศึกษา 

ประชากรศึกษา : งานประเพณีสุดยอดสงกรานตอีสาน เทศกาลดอกคูนเสียงแคน และถนนขาว
เหนียว ป 2559 

กลุมตัวอยาง : ผูเขารวมงานท่ีผานประตู 
การสุมตัวอยาง : สุมตัวอยางตามสะดวก (Convenience Sampling) 
เครื่องมือท่ีใชในการศึกษา : จากการเก็บแบบสอบถาม 2,174 ชุด 
ขอบเขตการศึกษา : วันท่ี 5 - 12 เมษายน 2559 เก็บขอมูล ชวงเวลา 16.00 -24.00 น. 

วันท่ี 13 - 15 เมษายน 2559 เก็บขอมูล ชวงเวลา 14.00 -21.00 น. 
สถิติท่ีใชการวิเคราะห : คาเฉลี่ย ความถ่ี และคารอยละ 
 
 2.2.2 ผลการประเมินท่ีมาของผูเขารวมงาน 
 
ตารางท่ี 13 จํานวนผูเขารวมงานในแตละวันจําแนกตามท่ีมา 

วันท่ี จํานวนท้ังหมด คนอําเภอเมือง คนตางอําเภอ คนตางจังหวัด ตางชาติ 
5 เมษายน 2559 17,904  13,341  2,461  2,103  - 
6 เมษายน 2559 12,879  9,596  1,770  1,512  - 
7 เมษายน 2559 13,148  9,797  1,807  1,544  - 
8 เมษายน 2559 11,792  8,787  1,621  1,385  - 
9 เมษายน 2559 13,192  9,830  1,813  1,549  - 
10 เมษายน 2559 12,399  9,239  1,704  1,456  - 
11 เมษายน 2559 8,446  6,293  1,161  992  - 
12 เมษายน 2559 8,072  6,015  1,109  948  - 
13 เมษายน 2559 83,060  51,503  12,024  19,381  152 
14 เมษายน 2559 125,920  78,093  18,228  29,381  217 
15 เมษายน 2559 155,277  96,221  22,478  36,231  347 

รวม 462,089  298,715  66,176  96,482  716 
รอยละ 100.00  64.70  14.30  20.85  0.15 

จากตารางท่ี 13 จํานวนผูเขารวมงานท้ังหมด 11 วัน มีจํานวนประมาณ 462,089 คน จําแนกเปนคน
ในอําเภอเมืองประมาณ 298,715 คนคิดเปนรอยละ 64.70 เปนคนตางอําเภอประมาณ 66,176 คน คิดเปน
รอยละ 14.30 เปนคนตางจังหวัดประมาณ 96,482 คนคิดเปนรอยละ 20.85 และมีนักทองเท่ียวตางชาติ
ประมาณ 347 คน คิดเปนรอยละ 0.15 
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ตารางท่ี 14 จําแนกผูเขารวมงานท่ีมาจากตางอําเภอ 
อําเภอท่ีมา วันท่ี 5-12 วันท่ี 13-15 รวม รอยละ 

 บานไผ 14  31  45  15.85  
 น้ําพอง 8  25  33  11.62  
 ชุมแพ 12  16  28  9.86  
 ทาพระ 16  5  21  7.39  
 มัญจาคีรี 10  10  20  7.04  
 ภูเวียง 16  4  20  7.04  
 อุบลรัตน 15    15  5.28  
 เขาสวนกวาง 3  12  15  5.28  
 บานฝาง 6  8  14  4.93  
 พล 2  11  13  4.58  
 เชียงยืน 10  2  12  4.23  
 กระนวน 6  3  9  3.17  
 ชนบท 5  4  9  3.17  
 พระยืน   8  8  2.82  
 โนนศิลา 3  2  5  1.76  
 แวงนอย 4    4  1.41  
 หนองเรือ   3  3  1.06  
 บานแฮด   3  3  1.06  
 เวียงเกา 2  1  3  1.06  
 ซําสูง   2  2  0.70  
 สีชมพู   1  1  0.35  
 โคกโพธิ์ไชย   1  1  0.35  

รวม 132  152  284  100.00  
จากตารางท่ี 14 จํานวนผูเขารวมงานท่ีมาในแตละอําเภอของจังหวัดขอนแกน ท่ีไดจากการเก็บขอมูล

จากแบบสอบถาม 2,174 ชุด พบวาผูท่ีมารวมงานอันดับ 1 มาจากอําเภอบานไผ จํานวน 45 คน คิดเปนรอย
ละ 15.85 อันดับ 2 มาจากอําเภอน้ําพอง จํานวน 33 คน คิดเปนรอยละ 11.62 อันดับ 3 มาจากอําเภอชุมแพ 
จํานวน 28 คน คิดเปนรอยละ 9.86 
 
  



12 

 

ตารางท่ี 15 จําแนกผูเขารวมงานท่ีมาจากตางจังหวัด 
จังหวัดท่ีมา วันท่ี 5-12 วันท่ี 13-15 รวม รอยละ 

 อุดรธานี 20  37  57  16.81  
 กรุงเทพ 16  30  46  13.57  
 มหาสารคาม 10  29  39  11.50  
 นครราชสีมา 12  25  37  10.91  
 กาฬสินธุ 9  12  21  6.19  
 อุบลราชธานี 11  8  19  5.60  
 ชัยภูมิ 2  16  18  5.31  
 เลย 8  9  17  5.01  
 รอยเอ็ด 10  5  15  4.42  
 สกลนคร 3  7  10  2.95  
 หนองคาย 1  7  8  2.36  
 จันทรบุรี 2  5  7  2.06  
 นนทบุรี 2  5  7  2.06  
 เพชรบูรณ 1  5  6  1.77  
 ระยอง   6  6  1.77  
 ชลบุร ี 1  4  5  1.47  
 สุรินทร   5  5  1.47  
 กําแพงเพชร 3  1  4  1.18  
 มุกดาหาร 3  1  4  1.18  
 ลพบุรี   4  4  1.18  
 ลําปาง 4    4  1.18  
 รวม 118  221  339    

จากตารางท่ี 15 จํานวนผูเขารวมงานท่ีมาจากตางจังหวัด ท่ีไดจากการเก็บขอมูลจากแบบสอบถาม 
2,174 ชุด พบวาผูท่ีมารวมงานอันดับ 1 มาจากจังหวัดอุดรธานี จํานวน 57 คน คิดเปนรอยละ 16.81 อันดับ 
2 มาจากกรุงเทพมหานคร จํานวน 46 คน คิดเปนรอยละ 13.57 อันดับ 3 มาจากจังหวัดมหาสารคาม จํานวน 
39 คน คิดเปนรอยละ 11.50 
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2.3 ผลการประเมินดานส่ือ และความคิดเห็นของผูเขารวมงานท่ีมีตอการจัดงาน 
 

2.3.1 ระเบียบวิธีการศึกษา 
ประชากรศึกษา : งานประเพณีสุดยอดสงกรานตอีสาน เทศกาลดอกคูนเสียงแคน และถนนขาว

เหนียว ป 2559 
กลุมตัวอยาง : ผูเขารวมงานท่ีผานประตูจํานวน 
การสุมตัวอยาง : สุมตัวอยางตามสะดวก (Convenience Sampling) 
เครื่องมือท่ีใชในการศึกษา : จากการเก็บแบบสอบถาม 2,174 ชุด 
ขอบเขตการศึกษา : วันท่ี 5 - 12 เมษายน 2559 เก็บขอมูล ชวงเวลา 16.00 -24.00 น. 

วันท่ี 13 - 15 เมษายน 2559 เก็บขอมูล ชวงเวลา 14.00 -21.00 น. 
สถิติท่ีใชการวิเคราะห : คาเฉลี่ย ความถ่ี และคารอยละ 

 
2.3.2 ผลการประเมินดานสื่อ และความคิดเห็นของผูเขารวมงาน 

 
ตารางท่ี 16 ความถ่ีและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 

เพศ จํานวน รอยละ 

 
ชาย 1,182 

 
54.37  

 
หญิง 992 

 
45.63  

รวม 2,174 
 

100.00  
จากตารางท่ี 16 จากการสํารวจกลุมตัวอยาง 2,174 คน พบวา กลุมตัวอยางเปนเพศชาย จํานวน 

1,182 คน คิดเปนรอยละ 54.37 และเพศหญิง จํานวน 992 คน คิดเปนรอยละ 45.63 
 
ตารางท่ี 17 ความถ่ีและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ 

ชวงอายุ จํานวน รอยละ 
 นอยกวา 20 ป 530  24.38  
 20-29 ป 652  29.99  
 30-39 ป 430  19.78  
 40-49 ป 332  15.27  
 มากกวาหรือเทากับ 50 ป 230  10.58  

รวม 2,174  100.00  
จากตารางท่ี 17 จากการสํารวจกลุมตัวอยาง 2,174 คน พบวากลุมตัวอยางสวนใหญ อยูในชวงอายุ 

20-29 ป จํานวน 652 คน คิดเปนรอยละ 29.99 รองลงมาอันดับ 2 อยูในชวงอายุนอยกวา 20 ป จํานวน 530 
คน คิดเปนรอยละ 24.38 
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ตารางท่ี 18 ความถ่ีและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาชีพ 
อาชีพ จํานวน รอยละ 

 นักเรียน/นักศึกษา 851  39.14  
 พนักงานเอกชน 298  13.71  
 รับจางท่ัวไป 241  11.09  
 ขาราชการ/พนักงานราชการ 272  12.51  
 ธุรกิจสวนตัว 286  13.16  
 แมบาน/พอบาน 133  6.12  
 เกษียณ 70  3.22  
 อ่ืนๆ 23  1.06  

รวม 2,174  100.00  
จากตารางท่ี 18 จากการสํารวจกลุมตัวอยาง 2,174 คน พบวากลุมตัวอยางสวนใหญ มีอาชีพ

นักเรียน/นักศึกษา จํานวน 851 คน คิดเปนรอยละ 39.14 รองลงมาอันดับ 2 คือ พนักงานเอกชน จํานวน 
298 คน คิดเปนรอยละ 13.71 และอันดับ 3 คือ ธุรกิจสวนตัว จํานวน 286 คน คิดเปนรอยละ 13.16 

 
ตารางท่ี 19 ความถ่ีและรอยละของวิธีการทราบขาวการจัดงาน 

วิธีการทราบขาวการจัดงาน วันท่ี 5-12 วันท่ี 13-15 รวม รอยละ 
 รูอยูแลวมาเปนประจําทุกป 366  680  1,046  28.53  
 เพ่ือน/ญาติ แนะนําหรือชวนมา 315  325  640  17.46  
 เฟสบุค Facebook 147  263  410  11.18  
 ผานมาแลวเห็นวามีงาน 308  64  372  10.15  
 ปาย/ปายบิลบอรด/จอ LED 301  51  352  9.60  
 ใบปลิว-สิ่งพิมพ 188  23  211  5.76  
 ทีว ี 40  159  199  5.43  
 เว็ปไซส 79  102  181  4.94  
 รถแห 126  29  155  4.23  
 วิทยุ 59  41  100  2.73  

รวม 1,929  1,737  3,666  100.00  
จากตารางท่ี 19 จากการสํารวจกลุมตัวอยาง 2,174 คน เก่ียวกับการทราบขาวการจัดงานพบวา กลุม

ตัวอยางสวนใหญ อันดับ 1 ทราบขาวการจัดงานจาก การท่ีรูอยูแลววาจะมีการจัดงานเพราะมาเปนประจําทุก
ปจํานวน 1,046 คน คิดเปนรอยละ 28.53 อันดับ 2 ทราบขาวการจัดงานจากเพ่ือน/ญาติ แนะนําหรือชวนมา
จํานวน 640 คน คิดเปนรอยละ 17.46 และอันดับ 3 ทราบขาวการจัดงานจากทางเฟสบุค จํานวน 410 คน 
คิดเปนรอยละ 11.18 
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ตารางท่ี 20 ความถ่ีและรอยละของชองทีวี ท่ีทําใหทราบขาวการจัดงาน 
ชอง จํานวน รอยละ 

 3 86  37.55  
 7 59  25.76  
 KTV 25  10.92  
 9 18  7.86  
 5 10  4.37  
 11 9  3.93  
 NBT 9  3.93  
 ONE 7  3.06  
 TPBS 6  2.62  

รวม 229  100.00  
จากตารางท่ี 20 แสดงความถ่ีและรอยละของชองทีวี กลุมตัวอยางท่ีทราบขาวการจัดงานทางทีวี 

จํานวน 199 คน ซ่ึงนํามาจําแนกออกเปนชอง โดยมากท่ีสุดอันดับ 1 คือ ชอง 3 จํานวน 86 คน คิดเปนรอยละ 
37.55 รองลงมาอันดับ 2 คือ ชอง 7 จํานวน 59 คน คิดเปนรอยละ 25.76 และรองลงมาอันดับ 3 คือ ชอง 
KTV จํานวน 25 คน คิดเปนรอยละ 10.92 
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ตารางท่ี 21 แสดงความถ่ีและรอยละของระดับความคิดเห็นตอการจัดงาน 

ประเด็น 
 

ระดับความคิดเห็น 

mean 
เห็นดวย 

มาก 
เห็น 
ดวย 

เฉยๆ 
ไมเห็น 
ดวย 

ไมเห็นดวย 
มาก 

6.1 การจดังานชวยสรางความสุขแกผูเขารวมงาน 4.39 1280 695 40 81 78 
6.2 การจดังานชวย กระตุนเศรษฐกิจ และสงเสรมิ 
     รายได 

4.30 1101 847 78 63 85 

6.3 การจดังานประเภทน้ีเปนการสืบสาน วัฒนธรรม 
     และประเพณีท่ีด ี

4.28 1129 754 138 67 86 

6.4 การแสดงและกิจกรรมตาง ๆ ภายในงาน นาสนใจ 4.17 945 881 200 71 77 
6.5 การณรงคงดจาหนายและดื่ม 
     เครื่องดื่มแอลกอฮอลในถนนขาวเหนียว 

4.16 1009 806 184 70 105 

6.6 ควรมีการจัดงานอีกในปตอไป 4.31 1210 706 100 37 121 
6.7 การณรงค การเลนนาแบบประหยัด 
     “ซิดแทนสาดชวยชาติประหยดันํ้า” 

3.82 469 241 138 90 112 

 
SD รอยละ 

6.1 การจดังานชวยสรางความสุขแกผูเขารวมงาน 0.96 58.88 31.97 1.84 3.73 3.59 
6.2 การจดังานชวย กระตุนเศรษฐกิจ และสงเสรมิ 
     รายได 

0.96 50.64 38.96 3.59 2.90 3.91 

6.3 การจดังานประเภทน้ีเปนการสืบสาน วัฒนธรรม 
     และประเพณีท่ีด ี

0.99 51.93 34.68 6.35 3.08 3.96 

6.4 การแสดงและกิจกรรมตาง ๆ ภายในงาน นาสนใจ 0.97 43.47 40.52 9.20 3.27 3.54 
6.5 การณรงคงดจาหนายและดื่ม 
     เครื่องดื่มแอลกอฮอลในถนนขาวเหนียว 

1.04 46.41 37.07 8.46 3.22 4.83 

6.6 ควรมีการจัดงานอีกในปตอไป 1.03 55.66 32.47 4.60 1.70 5.57 
6.7 การณรงค การเลนนาแบบประหยัด 
     “ซิดแทนสาดชวยชาติประหยดันํ้า” 

1.36 44.67 22.95 13.14 8.57 10.67 

หมายเหตุ : หัวขอ 6.1-6.6 เปนขอมูลของวันท่ี 5-15 เมษายน 2559 
  หัวขอ 6.7 เปนขอมูลของวันท่ี 13-15 เมษายน 2559 
การแปรผลคาเฉลี่ย อาศัยแนวคิดของลิเคิรท (1987: 246 อางในวิเชียร เกตุสิงห, 2538 :8-11) 

คาเฉลี่ย 4.21 – 5.00  หมายถึง มีระดับความคิดเห็นเห็นดวยอยางมาก 
 คาเฉลี่ย 3.41 – 4.20  หมายถึง มีระดับความคิดเห็นเห็นดวย 
 คาเฉลี่ย 2.61 – 3.40  หมายถึง มีระดับความคิดเห็นเฉยๆ 
 คาเฉลี่ย 1.81 – 2.60  หมายถึง มีระดับความคิดเห็นไมเห็นดวย 
 คาเฉลี่ย 1.00 – 1.80  หมายถึง มีระดับความคิดเห็นไมเห็นดวยอยางมาก 
จากตารางท่ี 21 จากการสํารวจความคิดเห็นของกลุมตัวอยางผูเขารวมงาน 2,174 คน มีความคิดเห็น

ตอการจัดงาน ดังนี้ 
ระดับความคิดเห็น “เห็นดวยอยางมาก” 

อันดับท่ี 1 การจัดงานชวยสรางความสุขแกผูเขารวมงาน 
อันดับท่ี 2 ควรมีการจัดงานอีกในปตอไป 
อันดับท่ี 3 การจัดงานชวย กระตุนเศรษฐกิจ และสงเสริมรายได 
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ระดับความคิดเห็น “เห็นดวย” 
อันดับท่ี 4 การจัดงานประเภทนี้เปนการสืบสาน วัฒนธรรมและประเพณีท่ีดี 
อันดับท่ี 5 การแสดงและกิจกรรมตาง ๆ ภายในงาน นาสนใจ 
อันดับท่ี 6 การณรงคงดจาหนายและดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอลในถนนขาวเหนียว 
อันดับท่ี 7 การณรงค การเลนน้ําแบบประหยัด “ซิดแทนสาดชวยชาติประหยัดน้ํา” 

 
ตารางท่ี 22 ระดับความคิดเห็นตอการอํานวยความสะดวกภายในงาน 

เรื่อง 
ระดับความพึงพอใจ 

ความถี่ รอยละ 
 ขนาดของพ้ืนท่ีในการจัดงาน 2,007  92.32  
 การประชาสัมพันธใหทราบวามีงาน 1,894  87.12  
 ความปลอดภัยภายในงาน 1,766  81.23  
 ปายบอกทาง 1,710  78.66  
 ความสะอาดภายในงาน 1,440  66.24  
 ท่ีจอดรถ 1,239  56.99  
 ความเพียงพอของหองน้ํา 1,085  49.91  
 ความสะอาดของหองน้ํา 1,063  48.90  

การแปรผล ใชเกณฑดังตอไปนี้ 
 ความคิดเห็นวาดีอยูแลว มากกวา รอยละ 80 การแปรผล มีการจัดการท่ีดี 
 ความคิดเห็นวาดีอยูแลว อยูในชวงรอยละ 60 - 80 การแปรผล มีการจัดการท่ีคอนขางดี 
 ความคิดเห็นวาดีอยูแลว อยูในชวงรอยละ 40 - 60 การแปรผล ควรปรับปรุง 
 ความคิดเห็นวาดีอยูแลว นอยกวารอยละ 40 การแปรผล ควรเปลี่ยนแปลง 
จากตารางท่ี 28จากการสํารวจความคิดเห็นตอการอํานวยความสะดวกภายในงานของกลุมตัวอยาง

ผูเขารวมงาน 2,174 คน มีความคิดเห็นตอการจัดงานดังนี้ 
มีการจัดการท่ีดี คือ 

ขนาดพ้ืนท่ีในการจัดงาน รอยละ 92.32 
การประชาสัมพันธใหทราบวามีงาน รอยละ 87.12 
ความปลอดภัยภายในงาน รอยละ 81.23 

มีการจัดการท่ีคอนขางดี คือ 
ปายบอกทาง รอยละ 78.66 
ความสะอาดภายในงาน รอยละ 66.24 

ควรปรับปรุง คือ 
ท่ีจอดรถ รอยละ 56.99 
ความเพียงพอของหองน้ํา รอยละ 49.91 
ความสะอาดของหองน้ํา รอยละ 48.90 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 23 แสดงความถ่ีและรอยละของสิ่งท่ีประทับใจในงาน 
ส่ิงท่ีประทับใจ วันท่ี 5-12 ความถี่ รอยละ 

 การเเสดงหมอลํา 56  35.00  
 การเเสดงโชว ตางๆ 55  34.38  
 กิจกรรมตางๆ ภายในงาน 33  20.63  
 บูธขายของ หลากหลาย/ถูก 11  6.88  
 ชิงชาสวรรค 5  3.13  

ส่ิงท่ีประทับใจ วันท่ี 13-15 
 

   
 วงดนตรีและการแสดงบนเวที คอนเสิรต 79  24.69  
 คลื่นมนุษย 58  18.13  
 รําวงยอนยุค 38  11.88  
 ผูคนท่ีมารวมงาน คนเยอะก็สนุก 35  10.94  
 กิจกรรมตางๆ ภายในงาน 26  8.13  
 ขบวนเเห 19  5.94  
 พริตตี้/โคโยตี้ 15  4.69  
 การสืบสานวัฒนธรรม 12  3.75  
 บูธกิจกรรม 12  3.75  
 การเลนน้ํา 8  2.50  
 ซิดแทนสาด ชวยชาติประหยัดน้ํา 7  2.19  
 การใหความรวมมือของภาคหนวยงานตางๆ 7  2.19  
 เจาหนาท่ีรักษาความปลอดภัย 4  1.25  

จากตารางท่ี 23 จากการสํารวจความคิดเห็นเพ่ิมเติมตอสิ่งท่ีประทับใจในงานของกลุมตัวอยาง
ผูเขารวมงาน 2,174 คน ดังนี้ 

ในชวงวันท่ี 5-12 เมษายน 2559 อันดับ 1 คือ การแสดงหมอลํา จํานวน 56 ความเห็น คิดเปนรอย
ละ 35.00 อันดับ 2 คือ การแสดงโชวตางๆ จํานวน 55 ความเห็น คิดเปนรอยละ 34.38 และอันดับ 3 คือ 
กิจกรรมตางๆภายในงาน จํานวน 33 ความเห็น คิดเปนรอยละ 20.63 

ในชวงวันท่ี 13-15 เมษายน 2559 ดังนี้ อันดับ 1 คือ วงดนตรีและการแสดงบนเวที คอนเสิรต 
จํานวน 79 ความเห็น คิดเปนรอยละ 24.69 รองลงมาอันดับ 2 คือ การเลนคลื่นมนุษย จํานวน 58 ความเห็น 
คิดเปนรอยละ 18.13 และอันดับ 3 คือ รําวงยอนยุค จํานวน 38 ความเห็น คิดเปนรอยละ 11.88 
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ตารางท่ี 24 แสดงความถ่ีและรอยละของสิ่งท่ีไมประทับใจในงาน 
ส่ิงท่ีไมประทับใจ วันท่ี 5-12 ความถี่ รอยละ 

 กลุมเด็กนักเลง/เด็กแวน/ตีกัน 17  22.37  
 ท่ีจอดรถไมพอ 15  19.74  
 อาหารไมสะอาด 9  11.84  
 ถังขยะไมเพียงพอ 8  10.53  
 หองน้ําไมสะอาด 7  9.21  
 อาหารราคาแพง 5  6.58  
 การจราจรติดขัด 4  5.26  
 แสงสวางนอย/ไมพอ 3  3.95  
 ทางเดินคับแคบ 3  3.95  
 หองน้ําควรเปนสาธารณะ ไมควรเก็บเงิน 3  3.95  
 พลุไฟใกลคน อันตรายมาก 2  2.63  

ส่ิงท่ีไมประทับใจ วันท่ี 13-15   
 

 
 ความสกปรกภายในงาน/ขยะเยอะ/ถังขยะไมพอ 49  40.16  
 น้ําไมพอเลน/ใหเลนน้ํานอย/หามเลนน้ํา 22  18.03  
 หองน้ําไมเพียงพอ 21  17.21  
 หองน้ําไมสะอาด 12  9.84  
 ท่ีจอดรถไมพอ 10  8.20  
 ความปลอดภัยยังไมดีพอ 8  6.56  

จากตารางท่ี 24 จากการสํารวจความคิดเห็นเพ่ิมเติมตอสิ่งท่ีไมประทับใจในงานของกลุมตัวอยาง
ผูเขารวมงาน 2,174 คน ดังนี้ 

ในชวงวันท่ี 5-12 เมษายน 2559 อันดับ 1 คือ กลุมเด็กนักเลง/เด็กแวน/ตีกัน จํานวน 17 ความเห็น 
คิดเปนรอยละ 22.37 อันดับ 2 คือ ท่ีจอดรถไมพอ จํานวน 15 ความเห็น คิดเปนรอยละ 19.74 และอันดับ 3 
คือ อาหารไมสะอาด จํานวน 9 ความเห็น คิดเปนรอยละ 11.84 

ในชวงวันท่ี 13-15 เมษายน 2559 ดังนี้ อันดับ 1 คือ ความสกปรกภายในงาน/ขยะเยอะ/ถังขยะไม
พอ จํานวน 49 ความเห็น คิดเปนรอยละ 40.16 รองลงมาอันดับ 2 คือ น้ําไมพอเลน/ใหเลนน้ํานอย/หามเลน 
จํานวน 22 ความเห็น คิดเปนรอยละ 18.03 และอันดับ 3 คือ หองน้ําไมเพียงพอ จํานวน 21 ความเห็น คิด
เปนรอยละ 17.21 
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ตารางท่ี 25 แสดงความถ่ีและรอยละของขอเสนอแนะเพ่ิมเติม 
 ขอเสนอแนะเพ่ิมเติม 5-12 ความถี่  รอยละ  
 คุย/ประชุม แมคาเรื่องมาตรฐาน และความสะอาดของอาหาร 11  31.43  
 เพ่ิมหองน้ํา 10  28.57  
 เพ่ิมท่ีจอดรถ 5  14.29  
 เพ่ิมแสงสวาง 4  11.43  
 หองน้ําควรเปนสาธารณะ ไมควรเก็บเงิน 3  8.57  
 เพ่ิมถังขยะ 2  5.71  
 ขอเสนอแนะเพ่ิมเติม 13-15   

 
 

 เพ่ิมน้ําท่ีใชเลน 15  32.61  
 เพ่ิมท่ีจอดรถ 12  26.09  
 เพ่ิมหองน้ํา 10  21.74  
 เพ่ิมถังขยะ/เพ่ิมจุดท้ิงขยะ 6  13.04  
 ขยายพ้ืนท่ีจัดงาน 3  6.52  

จากตารางท่ี 25 จากการสํารวจความคิดเห็นในขอเสนอแนะเพ่ิมเติม ของกลุมตัวอยางผูเขารวมงาน 
2,174 คน ดังนี้ 

ในชวงวันท่ี 5-12 เมษายน 2559 อันดับ 1 คือ คุย/ประชุม แมคาเรื่องมาตรฐาน และความสะอาด
ของอาหาร จํานวน 11 ความเห็น คิดเปนรอยละ 31.43 อันดับ 2 คือ เพ่ิมหองน้ํา จํานวน 10 ความเห็น คิด
เปนรอยละ 28.57 และอันดับ 3 คือ เพ่ิมท่ีจอดรถ จํานวน 5 ความเห็น คิดเปนรอยละ 14.29 

ในชวงวันท่ี 13-15 เมษายน 2559 ดังนี้ อันดับ 1 คือ เพ่ิมน้ําท่ีใชเลน จํานวน 15 ความเห็น คิดเปน
รอยละ 32.61 รองลงมาอันดับ 2 คือ เพ่ิมท่ีจอดรถ จํานวน 12 ความเห็น คิดเปนรอยละ 26.09 และอันดับ 3 
คือ เพ่ิมหองน้ํา จํานวน 10 ความเห็น คิดเปนรอยละ 21.74 
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2.4 ผลการประเมินเม็ดเงินสะพัด 
 

2.4.1 ระเบียบวิธีการศึกษา 
ประชากรศึกษา : งานประเพณีสุดยอดสงกรานตอีสาน เทศกาลดอกคูนเสียงแคน และถนนขาว

เหนียว ป 2559 
กลุมตัวอยาง : ผูเขารวมงานท่ีผานประตูจํานวน 
การสุมตัวอยาง : สุมตัวอยางตามสะดวก (Convenience Sampling) 
เครื่องมือท่ีใชในการศึกษา : จากการเก็บแบบสอบถาม 2,174 ชุด 
ขอบเขตการศึกษา : วันท่ี 5 - 12 เมษายน 2559 เก็บขอมูล ชวงเวลา 16.00 -24.00 น. 

วันท่ี 13 - 15 เมษายน 2559 เก็บขอมูล ชวงเวลา 14.00 -21.00 น. 
สถิติท่ีใชการวิเคราะห : คาเฉลี่ย ความถ่ี และคารอยละ 

 
2.4.2 วิธีการคํานวณ หาเม็ดเงินสะพัด 
การคํานวณเงินสะพัดมีข้ันตอนดังนี้ 

1. ศึกษารายละเอียดกิจกรรมของโครงการเพ่ือถอดรหัสกิจกรรมตางๆ ของโครงการเพ่ือสราง
ความเชื่อมโยงกับธุรกิจตอเนื่อง ซ่ึงจะมีท้ังทางตรง และทางออม โดยในสวนนี้จะเปนข้ันตอนแรกของการ
ประเมิน 

2. คัดเลือกกลุมตัวอยางเพ่ือใชเปนตัวแทนของประชากรโดยโดยการสุม และจําแนกกลุมตัวอยาง 
ตามท่ีมา โดยการศึกษาครั้งนี้มีกลุมตัวอยางท่ีตองทําการศึกษาพฤติกรรมการใชจายเงินอยู 3 กลุม คือ กลุม
ตางจังหวัด กลุมตางอําเภอ และกลุมคนอําเภอเมือง 

3. ศึกษาพฤติกรรมการใชจาย เพ่ือจําแนกกลุมตัวอยางเปนกลุมใชจายนอย 0-300 บาท กลุมใช
จายปลานกลาง 301-1000 บาท และกลุมใชจายมาก 1001 บาทข้ึนไป พรอมท้ังแยกชวงเวลาท่ีมีการจัดงาน
เปนสองชวงคือชวงวันท่ี 5-12 และชวงวันท่ี13-15 เมษายน 2559 โดยใชแบบสอบถาม(Questionnaire) เปน
เครื่องมือ ซ่ึงจะตองถูกออกแบบใหสอดคลองกับรหัสกิจกรรมท่ีเกิดข้ึนในโครงการ 

4. ประเมินเงินสะพัดการประเมินเงินสะพัดเปนข้ันตอนสุดทายหลังจากไดดําเนินการวิจัยมาครบ
ทุกข้ันตอนขางตน โดยเงินสะพัดหมายถึงเม็ดเงินโดยเฉลี่ยท่ีเกิดข้ึนจากการใชจายภายในธุรกิจ ณ ชวงเวลา
หนึ่ง ซ่ึงการคํานวณจะใชสูตร 
 
 
 
  

จํานวนผูบริโภคในแตละกลุม x คาใชจายเฉลี่ยของกลุมนั้นๆ 
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ภาพแสดงข้ันตอนการประเมิน เงินสะพัด 
 

 
 

2.4.3 ผลการประเมินเงินสะพัด 
ผลการประเมินเงินสะพัด แยกตามประเภทท่ีมาของกลุมตัวอยาง 3 กลุมคือ กลุมคนในอําเภอเมือง

จังหวัดขอนแกน กลุมคนท่ีมาจากตางอําเภอ กลุมคนท่ีมาจากตางจังหวัด และจําแนกพฤติกรรมการใชเงิน 
เปน กลุมใชจายนอย ใชจายปานกลาง และกลุมใชจายมาก โดยมีผลการประเมินเม็ดเงินสะพัดดังนี้ 
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ตารางท่ี 26 จํานวนผูเขารวมงานจําแนกตามท่ีมา และพฤติกรรมการใชจายชวงวันท่ี 5-12 เมษายน 2559 
ท่ีมา จํานวนคน พฤติกรรมการใชเงิน จํานวนคนท่ีมารวมงาน 

  
 

 
ใชจายนอย 26,828  

อําเภอเมือง 72,897  
 

ใชจายปานกลาง 23,305  

  
 

 
ใชจายมาก 22,763  

  
 

 
ใชจายนอย 2,445  

ตางอําเภอ 13,446  
 

ใชจายปานกลาง 6,356  

  
 

 
ใชจายมาก 4,645  

  
 

 
ใชจายนอย 3,098  

ตางจังหวัด 11,489  
 

ใชจายปานกลาง 2,582  

  
 

 
ใชจายมาก 5,809  

รวม 97,832  
 

 97,832  
 ตารางท่ี 26 แสดงขอมูลของจํานวนผูเขารวมงาน ท่ีถูกจําแนก ตามท่ีมา และพฤติกรรมการใชจาย  
ท่ีไดจากการ คํานวณสัดสวนของกลุมตัวอยาง ในชวงวันท่ี 5-12 เมษายน 2559 
 
ตารางท่ี 27 จํานวนผูเขารวมงานจําแนกตามท่ีมา และพฤติกรรมการใชจายชวงวันท่ี 13-15 เมษายน 2559 

ท่ีมา จํานวนคน พฤติกรรมการใชเงิน จํานวนคนท่ีมารวมงาน 

  
 

 
ใชจายนอย 134,032  

อําเภอเมือง 226,533  
 

ใชจายปานกลาง 60,409  

  
 

 
ใชจายมาก 32,092  

  
 

 
ใชจายนอย 20,386  

ตางอําเภอ 52,731  
 

ใชจายปานกลาง 16,037  

  
 

 
ใชจายมาก 16,308  

  
 

 
ใชจายนอย 23,773  

ตางจังหวัดและตางชาติ 85,709  
 

ใชจายปานกลาง 22,090  

  
 

 
ใชจายมาก 39,131  

รวม 364,257  
 

 364,257  
 ตารางท่ี 27 แสดงขอมูลของจํานวนผูเขารวมงาน ท่ีถูกจําแนก ตามท่ีมา และพฤติกรรมการใชจาย  
ท่ีไดจากการ คํานวณสัดสวนของกลุมตัวอยาง ในชวงวันท่ี 13-15 เมษายน 2559 
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ตารางท่ี 28 คาใชจายเฉลี่ยตอคน ของกลุมท่ีมาจากอําเภอเมือง 

ประเภทคาใชจาย 
ชวงวันท่ี 5-12 ชวงวันท่ี 13-15 

ใชจาย 
นอย 

ใชจาย 
ปานกลาง 

ใชจาย 
มาก 

ใชจาย 
นอย 

ใชจาย 
ปานกลาง 

ใชจาย 
มาก 

คาใชจายภายในงาน  
     

 อาหาร และเครื่องดื่ม 49.0 124.1 199.8 51.4 170.1 249.5 
 คาของท่ีใชในการเลนสงกรานต 0.6 24.7 56.4 18.9 75.0 85.6 
 คาสินคาท่ัวไปในงาน 14.1 106.0 182.9 6.1 20.8 85.9 
คาใชจายภายนอกงาน  

     
 คาน้ํามันรถจักยานยนต 15.0 29.5 41.2 29.9 44.4 47.1 
 คาน้ํามันรถยนตสวนตัว 23.4 55.7 79.7 25.7 37.2 154.9 
 คาบริการรถโดยสาร 0.6 1.8 1.9 7.0 4.2 8.8 
 คาใชจายในศูนยการคา 7.5 147.7 791.0 9.8 105.6 713.0 
 คาใชจายในรานสะดวกซ้ือ 11.9 96.9 302.3 15.1 107.0 207.4 
 คาอาหารตามราน/ทํากินเอง 10.6 70.5 619.3 10.9 41.9 403.2 
 คาเครื่องดื่มแอลกอฮอล/สถานบันเทิง 3.0 38.1 248.4 1.4 38.4 402.3 
 คาใชจายในการซ้ือของฝาก 11.0 32.2 347.6 1.4 15.4 383.3 
 คาท่ีพัก 15.0 29.5 41.2 29.9 44.4 47.1 

รวม 161.7 756.7 2,911.7 207.5 704.4 2,788.1 
 ตารางท่ี 28 แสดงคาเฉลี่ยของคาใชจายตอคน ในแตละรายการ ของผูเขารวมงานท่ีมาจากอําเภอ
เมืองขอนแกนโดยจําแนกพฤติกรรมการใชจาย เปนใชจายนอย ใชจายปานกลาง และใชจายมากท่ีไดจาก
คํานวณของกลุมตัวอยางท่ีมาเท่ียวงานในชวงวันท่ี 5-12 เมษายน 2559 และชวงวันท่ี 13-15 เมษายน 2559 
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ตารางท่ี 29 คาใชจายเฉลี่ยตอคน ของกลุมท่ีมาจากตางอําเภอ 

ประเภทคาใชจาย 
ชวงวันท่ี 5-12 ชวงวันท่ี 13-15 

ใชจาย 
นอย 

ใชจาย 
ปานกลาง 

ใชจาย 
มาก 

ใชจาย 
นอย 

ใชจาย 
ปานกลาง 

ใชจาย 
มาก 

คาใชจายภายในงาน  
      อาหาร และเครื่องดื่ม 31.0 188.0 158.3 97.5 253.7 266.2 

 คาของท่ีใชในการเลนสงกรานต 0.1 24.0 79.2 24.8 52.2 86.1 
 คาสินคาท่ัวไปในงาน 11.1 142.1 447.6 5.2 3.2 208.5 
คาใชจายภายนอกงาน  

      คาน้ํามันรถจักยานยนต 16.7 73.5 19.7 24.2 5.6 6.9 
 คาน้ํามันรถยนตสวนตัว 88.5 35.1 232.1 212.6 346.3 400.5 
 คาบริการรถโดยสาร 0.9 2.0 11.9 32.4 19.6 13.4 
 คาใชจายในศูนยการคา 23.0 20.7 488.8 3.9 122.1 397.0 
 คาใชจายในรานสะดวกซ้ือ 2.0 73.7 243.5 6.2 77.2 235.7 
 คาอาหารตามราน/ทํากินเอง 27.8 75.1 273.6 2.4 14.5 404.2 
 คาเครื่องดื่มแอลกอฮอล/สถานบันเทิง 8.3 20.7 452.0 7.5 37.6 608.7 
 คาใชจายในการซ้ือของฝาก 13.7 40.5 439.8 11.4 22.0 234.7 
 คาท่ีพัก 23.3 52.4 251.8 18.4 99.6 158.0 

รวม 246.4 747.8 3098.3 446.5 1053.7 3019.9 
 ตารางท่ี 29 แสดงคาเฉลี่ยของคาใชจายตอคน ในแตละรายการ ของผูเขารวมงานท่ีมาจากตางอําเภอ
เมืองขอนแกนโดยจําแนกพฤติกรรมการใชจาย เปนใชจายนอย ใชจายปานกลาง และใชจายมากท่ีไดจาก
คํานวณของกลุมตัวอยางท่ีมาเท่ียวงานในชวงวันท่ี 5-12 เมษายน 2559 และชวงวันท่ี 13-15 เมษายน 2559 
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ตารางท่ี 30 คาใชจายเฉลี่ยตอคน ของกลุมท่ีมาจากตางจังหวัด 

ประเภทคาใชจาย 
ชวงวันท่ี 5-12 ชวงวันท่ี 13-15 

ใชจาย 
นอย 

ใชจาย 
ปานกลาง 

ใชจาย 
มาก 

ใชจาย 
นอย 

ใชจาย 
ปานกลาง 

ใชจาย 
มาก 

คาใชจายภายในงาน  
      อาหาร และเครื่องดื่ม 49.0 130.1 152.2 45.1 272.6 426.2 

 คาของท่ีใชในการเลนสงกรานต 0.1 55.2 63.9 60.8 42.9 193.0 
 คาสินคาท่ัวไปในงาน 6.4 91.7 386.6 4.3 32.7 101.5 
คาใชจายภายนอกงาน  

      คาน้ํามันรถจักยานยนต 2.7 8.2 11.4 10.8 10.2 11.3 
 คาน้ํามันรถยนตสวนตัว 42.2 170.5 196.1 327.5 462.9 986.0 
 คาบริการรถโดยสาร 20.9 102.8 80.5 62.5 80.4 101.4 
 คาใชจายในศูนยการคา 11.0 61.5 282.7 15.4 65.2 740.9 
 คาใชจายในรานสะดวกซ้ือ 14.5 89.0 293.0 17.8 92.9 638.3 
 คาอาหารตามราน/ทํากินเอง 7.8 87.0 301.4 12.4 76.5 459.5 
 คาเครื่องดื่มแอลกอฮอล/สถานบันเทิง 1.0 11.5 269.8 2.0 46.7 222.1 
 คาใชจายในการซ้ือของฝาก 14.0 22.0 379.0 21.4 45.8 482.6 
 คาท่ีพัก 20.9 135.4 276.1 20.4 100.4 371.5 

รวม 190.4 964.8 2,692.6 600.3 1,329.3 4,734.2 
 ตารางท่ี 30 แสดงคาเฉลี่ยของคาใชจายตอคน ในแตละรายการ ของผูเขารวมงานท่ีมาจากตางจังหวัด
โดยจําแนกพฤติกรรมการใชจาย เปนใชจายนอย ใชจายปานกลาง และใชจายมากท่ีไดจากคํานวณของกลุม
ตัวอยางท่ีมาเท่ียวงานในชวงวันท่ี 5-12 เมษายน 2559 และชวงวันท่ี 13-15 เมษายน 2559 
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ตารางท่ี 31 เม็ดเงินสะพัดท่ีเกิดข้ึนจากการจัดงาน 
ประมาณการเงินสะพัดในชวงวันท่ี 5-12 เมษายน 2559 

กลุมท่ีมา 
พฤติกรรม 
การใชจาย 

จํานวน 
คน 

คาใชจายเฉล่ีย 
ตอหัว 

ประมาณการ 
เงินสะพัด 

 ใชจายนอย 26,828  146.8  3,939,231  
อําเภอเมือง ใชจายปานกลาง 23,305  727.3  16,950,239  
 ใชจายมาก 22,763  2,870.5  65,342,509  
 ใชจายนอย 2,445  246.4  602,372  
ตางอําเภอ ใชจายปานกลาง 6,356  747.8  4,753,103  
 ใชจายมาก 4,645  3,098.3  14,391,536  
 ใชจายนอย 3,098  190.4  589,743  
ตางจังหวัด ใชจายปานกลาง 2,582  964.8  2,490,955  
 ใชจายมาก 5,809  2,692.6  15,641,468  
รวม ชวงวันท่ี 5-12  97,832    124,701,155  
        

ประมาณการเงินสะพัดในชวงวันท่ี 13-15 เมษายน 2559 

กลุมท่ีมา 
พฤติกรรม 
การใชจาย 

จํานวน 
คน 

คาใชจายเฉล่ีย 
ตอหัว 

ประมาณการ 
เงินสะพัด 

 ใชจายนอย 134,032  177.5  23,795,327  
อําเภอเมือง ใชจายปานกลาง 60,409  660.1  39,873,423  
 ใชจายมาก 32,092  2,741.1  87,968,302  
 ใชจายนอย 20,386  446.5  9,101,454  
ตางอําเภอ ใชจายปานกลาง 16,037  1,053.7  16,897,025  
 ใชจายมาก 16,308  3,019.9  49,249,234  
 ใชจายนอย 23,773  600.3  14,271,995  
ตางจังหวัดและตางชาติ ใชจายปานกลาง 22,090  1,329.3  29,363,660  
 ใชจายมาก 39,131  4,734.2  185,252,407  
รวม ชวงวันท่ี 13-15  364,257    455,772,826  
 

 อําเภอเมือง ตางอําเภอ ตางจังหวัดและ
ตางชาติ 

รวม  

รวมประมาณการเงินสะพัด 237,869,030 94,994,724 247,610,227 580,473,982  
  

ตารางท่ี 31 แสดงรายละเอียดเม็ดเงินสะพัดท่ีเกิดข้ึนจากการจัดงานประเพณีสุดยอดสงกรานตอีสาน 
เทศกาลดอกคูนเสียงแคน และถนนขาวเหนียว ป 2559 โดยกลุมท่ีทําใหเกิดเม็ดเงินสะพัดมากท่ีสุด อันดับ 1 
คือ กลุมคนท่ีมากตางจังหวัด ทําใหเกิดเงินสะพัดประมาณ 247 ลานบาทอันดับ 2 เปนกลุมคนจากอําเภอเมือง
ขอนแกนทําใหเกิดเงินสะพัดประมาณ 237 ลานบาท และอันดับ 3 เปนกลุมคนตางอําเภอเมืองจังหวัด
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ขอนแกน ทําใหเกิดเงินสะพัดประมาณ 94 ลานบาท โดยเม็ดเงินสะพัดของผูมางานท้ังหมดของทุกกลุมรวมกัน 
ตั้งแตวันท่ี 5-15 เมษายน 2559 มียอดเงินสะพัดประมาณ 580 ลานบาท 

 
แผนภูมิแทงท่ี 1 แผนภูมิแทงแสดงเม็ดเงินสะพัดท่ีเกิดข้ึนจากการจัดงานโดยจําแนกตามกิจกรรมทางธุรกิจ 
  ใชการคํานวณจากคาเฉลี่ยของกลุมท่ีมากท่ีสุดคือกลุมคนอําเภอเมืองท่ีใชเงินปานกลาง 
 

 
 
 

จากแผนภูมิภาพท่ี 1 เงินสะพัดเกิดข้ึนรวมประมาณ 580 ลานบาท จําแนกตามกิจกรรมธุรกิจไดดังนี้  
อันดับท่ี 1 เกิดข้ึนโดยเปนคาใชจายในศูนยการคาประมาณ 113 ลานบาท 
อันดับท่ี 2 เกิดข้ึนจากการซ้ืออาหารและเครื่องดื่มประมาณ 95 ลานบาท 
อันดับท่ี 3 เกิดข้ึนกับคาสินคาท่ัวๆไปประมาณ 81 ลานบาท 
อันดับท่ี 4 เกิดข้ึนกับการซ้ือสินคาในรานสะดวกซ้ือประมาณ 74 ลานบาท 
อันดับท่ี 5 เกิดข้ึนกับการรับประทานอาหารตามรานหรือซ้ือมาทํากินเองประมาณ 54 ลานบาท 
อันดับท่ี 6 เกิดข้ึนจากการเติมน้ํามันรถยนตประมาณ 43 ลานบาท 
อันดับท่ี 7 เกิดข้ึนจากการเท่ียวสถานบันเทิงและเครื่องดื่มแอลกอฮอลประมาณ 29 ลานบาท 
อันดับท่ี 8 เกิดข้ึนจากการซ้ือสินคาประเภทของฝากประมาณ 25 ลานบาท 
อันดับท่ี 9 เกิดข้ึนจากการจายคาท่ีพักประมาณ 23 ลานบาท 

 -
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อันดับท่ี 10 เกิดข้ึนจากการเติมน้ํามันรถจักรยานยนตประมาณ 23 ลานบาท 
อันดับท่ี 11 เกิดข้ึนจากการซ้ือสินคาประเภทของใชท่ีเก่ียวกับสงกรานตประมาณ 19 ลานบาท 
อันดับท่ี 12 เกิดข้ึนจากการคาบริการรถโดยสารประมาณ 1.4 ลานบาท 
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บทท่ี 3 
อภิปรายผลการประเมิน 

 
งานประเพณีสุดยอดสงกรานตอีสาน เทศกาลดอกคูนเสียงแคน และถนนขาวเหนียว ป 2559 

 
3.1. ผลการประเมินจํานวนผูเขารวมงาน 
 จากการจัดงานตั้งแตวันท่ี 5 - 15 เมษายน 2559 รวมระยะเวลา 11 วัน มีจํานวนผูเขารวมงาน
ท้ังหมดประมาณ 462,089 คน โดยในวันท่ี 15 เมษายน 2559 มีจํานวนผูเขารวมงานประมาณ 155,277 คน 
คิดเปนรอยละ 33.60 ซ่ึงเปนวันท่ีมีจํานวนผูเขารวมงานมากท่ีสุดเปนอันดับ 1 เนื่องจากเปนวันสุดทายของงาน
เทศกาลสงกรานตรองลงมาอันดับ 2 คือ วันท่ี 14 เมษายน 2559 มีผูเขารวมงานจํานวนประมาณ 125,920 
คน คิดเปนรอยละ 27.25 และอันดับ 3 เปนวันท่ี 13 เมษายน 2559 มีผูเขารวมงานจํานวนประมาณ 83,060 
คน คิดเปนรอยละ 17.97 รวมท้ัง 3 วันนี้ คือตั้งแต 13-15 เมษายน 2559 มีผูเขารวมงานประมาณ 364,257 
คน คิดเปนรอยละ 78.83 หรือประมาณ 80 เปอรเซ็นต เนื่องจากท้ัง 3 วันนี้เปนวันปรกติของเทศกาล
สงกรานตประชาชนจึงมีความตองการท่ีจะทองเท่ียวและพักผอน รวมท้ังมีกิจกรรมภายในงานท่ีดึงดูด
นักทองเท่ียว เชน การแสดงบนเวที การแสดงคอนเสิรต กิจกรรมคลื่นมนุษย เปนตน 
 
3.2 ผลการประเมินท่ีมาของผูเขารวมงาน 

จากจํานวนผูเขารวมงานท้ัง 11 วัน ท่ีมีการจัดงาน มีจํานวนผูเขารวมงานประมาณ 462,089 คน นั้น 
จําแนกท่ีมาของผูท่ีเขารวมงานและเรียงลําดับไดดังนี้ อันดับ 1 มาจากอําเภอเมืองจังหวัดขอนแกน มีจํานวน
ประมาณ 299,430 คน คิดเปนรอยละ 64.80 อันดับ 2 มาจากตางจังหวัด มีจํานวนประมาณ 96,482 คน คิด
เปนรอยละ 20.88 และอันดับ 3 มาจากตางอําเภอเมืองจังหวัดขอนแกน มีจํานวนประมาณ 66,176 คน คิด
เปนรอยละ 14.32 

สําหรับผูมารวมงานท่ีมาจากตางอําเภอเมืองขอนแกนท่ีมีจํานวนสูงท่ีสุดอันดับ 1 คือมาจาก อําเภอ
บานไผ จํานวนประมาณ 10,486 คน คิดเปนรอยละ 15.85 ของจํานวนคนตางอําเภอท่ีเขามาเท่ียวงาน
รองลงมาอันดับ 2 คือมาจาก อําเภอน้ําพอง จํานวนประมาณ 7,689 คน คิดเปนรอยละ 11.62 ของจํานวนคน
ตางอําเภอท่ีเขามาเท่ียวงาน และรองลงมาอันดับ 3 คือมาจาก อําเภอชุมแพ จํานวนประมาณ 6,524 คน คิด
เปนรอยละ 9.86 ของจํานวนคนตางอําเภอท่ีเขามาเท่ียวงาน 

สําหรับผูมารวมงานท่ีมาจากตางจังหวัดท่ีมีจํานวนสูงท่ีสุดอันดับ 1 คือมาจากจังหวัดอุดรธานี มี
จํานวนประมาณ 16,223 คน คิดเปนรอยละ 16.81 ของจํานวนคนตางจังหวัดท่ีเขามาเท่ียวงาน รองลงมา
อันดับ 2 คือมาจาก กรุงเทพมหานครมีจํานวนประมาณ 13,092 คน คิดเปนรอยละ 13.57 ของจํานวนคน
ตางจังหวัดท่ีเขามาเท่ียวงาน รองลงมาอันดับ 3 คือมาจาก จังหวัดมหาสารคาม มีจํานวนประมาณ 11,100 คน 
คิดเปนรอยละ 11.50 ของจํานวนคนตางจังหวัดท่ีเขามาเท่ียวงาน จากขอมูลขางตน จังหวัดอุดรธานี และ
จังหวัดมหาสารคาม เปนจังหวัดท่ีมีความใกลชิดกับจังหวัดขอนแกน จึงมีนักทองเท่ียวท่ีมาจากจังหวัดนี้
คอนขางมาก และเปนท่ีสังเกตวา กรุงเทพมหานคร ซ่ึงเปนเมืองหลวงท่ีอยูไกลออกไป แตมีจํานวนผูมาเขา
รวมงานมากเปนอันดับ 2 สวนหนึ่งเนื่องมาจาก ผูท่ีมารวมงานนั้นมีภูมิลําเนาอยูท่ีจังหวัดขอนแกน และอีกสวน
หนึ่งนั้นเปนนักทองเท่ียวท่ีตั้งใจมาทองเท่ียวงานสงกรานตท่ีขอนแกนโดยเฉพาะ ซ่ึงเปนสวนหนึ่งท่ีชี้วัดถึง
ความสําเร็จของการจัดงานสงกรานตในครั้งนี้ 
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3.3 ผลการประเมินดานส่ือ และความคิดเห็นของผูเขารวมงานท่ีมีตอการจัดงาน 
จากการสํารวจกลุมตัวอยาง ดานสื่อท่ีทําใหทราบขาววามีการจัดงานพบวาสื่อ อันดับ 1 ท่ีทําใหทราบ

ขาววามีการจัดงาน คือ การท่ีทราบอยูแลววาจะมีการจัดงานเพราะมาเปนประจําทุกปรอยละ 28.53 อันดับ 2 
คือ ทราบขาวการจัดงานจากเพ่ือน/ญาติ แนะนําหรือชวนกันมารอยละ 17.46 และอันดับ 3 คือ ทราบขาวการ
จัดงานจากทางเฟสบุค จํานวน รอยละ 11.18 

ดานความคิดเห็นในการจัดงาน ประชาชนผูมาเท่ียวงาน มีความเห็นตอการจัดงานในระดับ “เห็นดวย
อยางมาก” อันดับท่ี 1 การจัดงานชวยสรางความสุขแกผูเขารวมงาน อันดับท่ี 2 ควรมีการจัดงานอีกในปตอไป 
อันดับท่ี 3 การจัดงานชวย กระตุนเศรษฐกิจ และสงเสริมรายได สวนประชาชนผูมาเท่ียวงาน ท่ีมีความเห็นตอ
การจัดงานในระดับ “เห็นดวย” อันดับท่ี 4 การจัดงานประเภทนี้เปนการสืบสาน วัฒนธรรมและประเพณีท่ีดี 
อันดับท่ี 5 การแสดงและกิจกรรมตาง ๆ ภายในงาน นาสนใจ อันดับท่ี 6 การณรงคงดจาหนายและดื่ม
เครื่องดื่มแอลกอฮอลในถนนขาวเหนียว อันดับท่ี 7 การณรงค การเลนนาแบบประหยัด “ซิดแทนสาดชวยชาติ
ประหยัดนา” 
 สําหรับดานความคิดเห็นตอการอํานวยความสะดวกภายในงาน ประชาชนผูมารวมงานมีความคิดเห็น
ตอการจัดงานดังนี้ มีการจัดการท่ีดี คือ ขนาดพ้ืนท่ีในการจัดงาน รอยละ 92.32 การประชาสัมพันธใหทราบวา
มีงาน รอยละ 87.12 ความปลอดภัยภายในงาน รอยละ 81.23 มีการจัดการท่ีคอนขางดี คือ ปายบอกทาง 
รอยละ 78.66 ความสะอาดภายในงาน รอยละ 66.24 และ ควรปรับปรุง คือ ท่ีจอดรถ รอยละ 56.99 ความ
เพียงพอของหองน้ํา รอยละ 49.91 ความสะอาดของหองน้ํา รอยละ 48.90 ตามลําดับ 
 ดานความคิดเห็นสิ่งท่ีประทับใจในการจัดงาน ของกลุมตัวอยางผูเขารวมงานท่ีออกความคิดเห็น
เพ่ิมเติม พบวาความประทับใจ อันดับ 1 คือ ในชวงวันท่ี 5-12 เมษายน 2559 อันดับ 1 คือ การแสดงหมอลํา 
จํานวน 56 ความเห็น คิดเปนรอยละ 35.00 อันดับ 2 คือ การแสดงโชวตางๆ จํานวน 55 ความเห็น คิดเปน
รอยละ 34.38 และอันดับ 3 คือ กิจกรรมตางๆภายในงาน จํานวน 33 ความเห็น คิดเปนรอยละ 20.63 สวน
ในชวงวันท่ี 13-15 เมษายน 2559 ดังนี้ อันดับ 1 คือ วงดนตรีและการแสดงบนเวที คอนเสิรตจํานวน 79 
ความเห็น คิดเปนรอยละ 24.69 รองลงมาอันดับ 2 คือ การเลนคลื่นมนุษย จํานวน 58 ความเห็น คิดเปนรอย
ละ 18.13 และอันดับ 3 คือ รําวงยอนยุค จํานวน 38 ความเห็น คิดเปนรอยละ 11.88 
 ดานความคิดเห็นสิ่งท่ีไมประทับใจในการจัดงาน ของกลุมตัวอยางผูเขารวมงานท่ีออกความคิดเห็น
เพ่ิมเติม พบวาความไมประทับใจ อันดับ 1 คือในชวงวันท่ี 5-12 เมษายน 2559 อันดับ 1 คือ กลุมเด็กนักเลง/
เด็กแวน/ตีกัน จํานวน 17 ความเห็น คิดเปนรอยละ 22.37 อันดับ 2 คือ ท่ีจอดรถไมพอ จํานวน 15 ความเห็น 
คิดเปนรอยละ 19.74 และอันดับ 3 คือ อาหารไมสะอาด จํานวน 9 ความเห็น คิดเปนรอยละ 11.84 สวน
ในชวงวันท่ี 13-15 เมษายน 2559 ดังนี้ อันดับ 1 คือ ความสกปรกภายในงาน/ขยะเยอะ/ถังขยะไมพอ จํานวน 
49 ความเห็น คิดเปนรอยละ 40.16 รองลงมาอันดับ 2 คือ น้ําไมพอเลน/ใหเลนน้ํานอย/หามเลน จํานวน 22 
ความเห็น คิดเปนรอยละ 18.03 และอันดับ 3 คือ หองน้ําไมเพียงพอ จํานวน 21 ความเห็น คิดเปนรอยละ 
17.21 
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ดานความคิดเห็นขอเสนอแนะเพ่ิมเติม ของกลุมตัวอยางผูเขารวมงานท่ีออกความคิดเห็นเพ่ิมเติม 
พบวาขอเสนอแนะ อันดับ 1 คือ ในชวงวันท่ี 5-12 เมษายน 2559 อันดับ 1 คือ คุย/ประชุม แมคาเรื่อง
มาตรฐาน และความสะอาดของอาหาร จํานวน 11 ความเห็น คิดเปนรอยละ 31.43 อันดับ 2 คือ เพ่ิมหองน้ํา 
จํานวน 10 ความเห็น คิดเปนรอยละ 28.57 และอันดับ 3 คือ เพ่ิมท่ีจอดรถ จํานวน 5 ความเห็น คิดเปนรอย
ละ 14.29 สวนในชวงวันท่ี 13-15 เมษายน 2559 ดังนี้ อันดับ 1 คือ เพ่ิมน้ําท่ีใชเลน จํานวน 15 ความเห็น คิด
เปนรอยละ 32.61 รองลงมาอันดับ 2 คือ เพ่ิมท่ีจอดรถ จํานวน 12 ความเห็น คิดเปนรอยละ 26.09 และ
อันดับ 3 คือ เพ่ิมหองน้ํา จํานวน 10 ความเห็น คิดเปนรอยละ 21.74 
 
3.4 ผลการประเมินเม็ดเงินสะพัดท่ีเกิดข้ึนจากการจัดงาน 

จากการสํารวจคาใชจายเพ่ือประเมินเม็ดเงินสะพัดในชวงท่ีมีการจัดงานของกลุมประชาชนผูมาเท่ียว
งาน พบวากลุมท่ีทําใหเกิดเม็ดเงินสะพัดมากท่ีสุด อันดับ 1 คือ กลุมคนท่ีมากตางจังหวัด ทําใหเกิดเงินสะพัด
ประมาณ 247 ลานบาทอันดับ 2 เปนกลุมคนจากอําเภอเมืองขอนแกนทําใหเกิดเงินสะพัดประมาณ 237 ลาน
บาท และอันดับ 3 เปนกลุมคนตางอําเภอเมืองจังหวัดขอนแกน ทําใหเกิดเงินสะพัดประมาณ 94 ลานบาท 
โดยเม็ดเงินสะพัดของผูมางานท้ังหมดของทุกกลุมรวมกัน ตั้งแตวันท่ี 5-15 เมษายน 2559 มียอดเงินสะพัด
ประมาณ 580 ลานบาท ซ่ึงจํานวนเงินสะพัดท่ีเกิดข้ึนเปนสวนหนึ่งท่ีชี้วัดหนึ่ง ถึงความสําเร็จของการจัดงาน
สงกรานตในครั้งนี้ ท่ีทําใหจังหวัดขอนแกน เปนจังหวัดหนึ่งท่ีสามารถดึงดูดนักทองเท่ียว จากจังหวัดอ่ืนๆ ได
จํานวนมาก เปนการสงเสริมธุรกิจการทองเท่ียวภายในจังหวัด และกระตุนใหมีนักทองเท่ียวเดินทางเขามา
ทองเท่ียวและใชจายในจังหวัดขอนแกนมากข้ึน 
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วัตถุประสงคของการสอบถาม 
         เพื่อทราบความพึงพอใจของผูเขารวมงานที่มีตอกจิกรรมในงาน เพื่อนําขอมูลไปเปนแนวทางในการพัฒนาและปรับปรุงการจัดงานในคร้ัง
ตอไป ทางเทศบาลนครขอนแกนหวังเปนอยางยิ่งวาทานจะใหความรวมมือ ในการตอบแบบสอบถามและลงความคิดเห็นเพิ่มเติมที่ทานตองการ มา 
ณ ที่นี้ดวย 

 1. ทานเดินทางมาจากจังหวัด  �  ขอนแกน อําเภอเมือง 

�  ขอนแกน ตางอําเภอ........................................... (โปรดระบุอําเภอ) 

�  จังหวัดอื่น .......................................................... (โปรดระบุจังหวัด) 

2. เพศ  � ชาย  � หญิง 

3. ชวงอาย ุ � นอยกวา 20 ป  � 20-29 ป  � 30-39 ป 

� 40-49 ป  � 50 ปขึ้นไป 

4. อาชีพประจาํ � นักเรียน/นักศึกษา  � พนักงานเอกชน  � รับจางทั่วไป 

  � ขาราชการ/พนักงานราชการ � ธุรกิจสวนตัว  � แมบาน/พอบาน 

� เกษียณ   � อื่นๆ โปรดระบ…ุ………................................. 
5. ทราบขาวการจัดงานโดย (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 

� ทีวี ชอง ...............................   � เฟสบุค (Facebook) 

� วิทย ุ     � เวปไซส 

� รถแห     � เพื่อน/ญาติแนะนําหรือชวนมา 

� ปาย/ปายบิลบอรด/จอ LED   � ผานมาแลวเห็นวามีงาน 

� ใบปลิว/โปสเตอร/ส่ิงพิมพ   � รูอยูแลวมาเปนประจําทุกป 
6. ความคิดเห็นตอการจัดงานครั้งน้ี 

ประเด็น 
เห็นดวย 

มาก 
เห็นดวย 

 
เฉยๆ ไมเห็น 

ดวย 
ไมเห็น 

ดวยมาก 

6.1  การจัดงานชวยสรางความสุขแกผูเขารวมงาน      
6.2  การจัดงานชวย กระตุนเศรษฐกิจ และสงเสริมรายได      
6.3  การจัดงานประเภทนี้เปนการสืบสาน วัฒนธรรมและประเพณีที่ดี      
6.4  การแสดงและกจิกรรมตาง ๆ ภายในงาน นาสนใจ      
6.5  การณรงค งดจําหนายและด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล ในถนนขาวเหนยีว      
6.6  ควรมีการจัดงานอกีในปตอไป      
 
7. ความคิดเห็นตอการอํานวยความสะดวกภายในงาน 

 7.1 ขนาดพื้นที่ในการจัดงาน   � ควรปรับปรุง  � เหมาะสม/ดีอยูแลว 

7.2 การประชาสัมพันธใหทราบวามีงาน  � ควรปรับปรุง  � เหมาะสม/ดีอยูแลว 

7.3 ปายบอกทาง    � ควรปรับปรุง  � เหมาะสม/ดีอยูแลว 

7.4 ความปลอดภยัในงาน   � ควรปรับปรุง  � เหมาะสม/ดีอยูแลว 

7.5 ความสะอาดภายในงาน   � ควรปรับปรุง  � เหมาะสม/ดีอยูแลว 

7.6 ที่จอดรถ    � ควรปรับปรุง  � เหมาะสม/ดีอยูแลว 

7.7 ความสะอาดของหองน้ํา   � ควรปรับปรุง  � เหมาะสม/ดีอยูแลว 

7.8 ความเพียงพอของหองน้ํา   � ควรปรับปรุง  � เหมาะสม/ดีอยูแลว 
 

8. สิ่งที่ประทับใจในงาน/กิจกรรมที่ชื่นชอบ …............................................................................................................. 
9. สิ่งที่ไมประทับใจในงาน/กิจกรรมที่ควรปรับปรุง ..................................................................................................... 
10. ขอเสนอแนะเพ่ิมเตมิ .............................................................................................................................................. 
 
 

*******************ขอขอบพระคุณอยางสูงทีใ่หความรวมมือ*************************** 
 

ตัวอยางแบบสอบถาม 
งานวันท่ี 5 – 12 เมษายน 2559 
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วัตถุประสงคของการสอบถาม 
เพื่อทราบความพึงพอใจของผูเขารวมงานที่มีตอกิจกรรมในงาน เพื่อนาํขอมูลไปเปนแนวทางในการพัฒนาและปรับปรุงการจัดงานในคร้ังตอไป ทาง
เทศบาลนครขอนแกนหวังเปนอยางยิ่งวาทานจะใหความรวมมอื ในการตอบแบบสอบถามและลงความคิดเห็นเพิ่มเติมที่ทานตองการ มา ณ ที่นี้ดวย 

 1. ทานเดินทางมาจากจังหวัด  �  ขอนแกน อําเภอเมือง 

�  ขอนแกน ตางอําเภอ........................................... (โปรดระบุอําเภอ) 

�  จังหวัดอื่น .......................................................... (โปรดระบุจังหวัด) 

2. เพศ  � ชาย  � หญิง 

3. ชวงอาย ุ � นอยกวา 20 ป  � 20-29 ป  � 30-39 ป 

� 40-49 ป  � 50 ปขึ้นไป 

4. อาชีพประจาํ � นักเรียน/นักศึกษา  � พนักงานเอกชน  � รับจางทั่วไป 

  � ขาราชการ/พนักงานราชการ � ธุรกิจสวนตัว  � แมบาน/พอบาน 

� เกษียณ   � อื่นๆ โปรดระบ…ุ………................................. 
5. ทราบขาวการจัดงานโดย (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 

� ทีวี ชอง ...............................   � เฟสบุค (Facebook) 

� วิทย ุ     � เวปไซส 

� รถแห     � เพื่อน/ญาติแนะนําหรือชวนมา 

� ปาย/ปายบิลบอรด/จอ LED   � ผานมาแลวเห็นวามีงาน 

� ใบปลิว/โปสเตอร/ส่ิงพิมพ   � รูอยูแลวมาเปนประจําทุกป 
6. ความคิดเห็นตอการจัดงานครั้งน้ี 

ประเด็น 
เห็นดวย 

มาก 
เห็นดวย 

 
เฉยๆ ไมเห็น 

ดวย 
ไมเห็น 

ดวยมาก 

6.1  การจัดงานชวยสรางความสุขแกผูเขารวมงาน      
6.2  การจัดงานชวย กระตุนเศรษฐกิจ และสงเสริมรายได      
6.3  การจัดงานประเภทนี้เปนการสืบสาน วัฒนธรรมและประเพณีที่ดี      
6.4  การแสดงและกจิกรรมตาง ๆ ภายในงาน นาสนใจ      
6.5  การณรงค งดจําหนายและด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล ในถนนขาวเหนยีว      
6.6  การณรงค การเลนน้ําแบบประหยดั “ซิดแทนสาด ชวยชาติประหยัดน้ํา”      
6.7  ควรมกีารจัดงานอกีในปตอไป      
 
7. ความคิดเห็นตอการอํานวยความสะดวกภายในงาน 

 7.1 ขนาดพื้นที่ในการจัดงาน   � ควรปรับปรุง  � เหมาะสม/ดีอยูแลว 

7.2 การประชาสัมพันธใหทราบวามีงาน  � ควรปรับปรุง  � เหมาะสม/ดีอยูแลว 

7.3 ปายบอกทาง    � ควรปรับปรุง  � เหมาะสม/ดีอยูแลว 

7.4 ความปลอดภยัในงาน   � ควรปรับปรุง  � เหมาะสม/ดีอยูแลว 

7.5 ความสะอาดภายในงาน   � ควรปรับปรุง  � เหมาะสม/ดีอยูแลว 

7.6 ที่จอดรถ    � ควรปรับปรุง  � เหมาะสม/ดีอยูแลว 

7.7 ความสะอาดของหองน้ํา   � ควรปรับปรุง  � เหมาะสม/ดีอยูแลว 

7.8 ความเพียงพอของหองน้ํา   � ควรปรับปรุง  � เหมาะสม/ดีอยูแลว 
 

8. สิ่งที่ประทับใจในงาน/กิจกรรมที่ชื่นชอบ …............................................................................................................. 
9. สิ่งที่ไมประทับใจในงาน/กิจกรรมที่ควรปรับปรุง ..................................................................................................... 
10. ขอเสนอแนะเพ่ิมเตมิ .............................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................................................. 
 

*******************ขอขอบพระคุณอยางสูงทีใ่หความรวมมือ*************************** 

  

ตัวอยางแบบสอบถาม 
งานวันท่ี 13 – 15 เมษายน 2559 
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ภาพตัวอยางการเก็บขอมูล 

งานเทศกาลดอกคณูเสยีงแคน ณ ริมบึงแกนนครวันที่ 5 – 12 เมษายน 
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ภาพตัวอยางการเก็บขอมูล 

ประเพณีสุดยอดสงกรานตอีสาน ณ ถนนขาวเหนียว 13 – 15 เมษายน 
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ภาพตัวอยางการเก็บขอมูล 

การนับจํานวนคนเขา-ออก ณ ถนนขาวเหนียว 13 – 15 เมษายน 2559 
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ภาพถายทางอากาศ 

ณ ถนนขาวเหนียว 13 – 15 เมษายน 2559 ชวงเวลา 19.00 -20.00 น. 



44 

 

 
 



45 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

พ้ืนท่ียืนท้ังหมดประมาณ 10,118 ตร.ม. 

ภาพจําลองพื้นที่การยืน 
จากภาพถายทางอากาศ 
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